

万源市教育局

万源市教育局 2024 年度法治政府建设工作总结

中共万源市委全面依法治市委员会办公室：

根据《中共万源市委全面依法治市委员会办公室 关于做好2024年推进法治政府建设工作总结和主要负责人年度述法报告的通知》文件精神，按照市委依法治市工作总体安排部署，结合教育局工作实际，细化工作措施，落实责任分工，重点工作目标任务如期完成。现将2024年推进法治政府建设工作总结如下：

一、工作开展情况

1. 加强组织领导，完善制度建设。完善了法治工作制度，成立了以局长为组长、党组成员为副组长，股室负责人为成员的领导小组，明确局长、校（园长）的法治工作第一责任人职责，建立了法治工作定期汇报、分管领导直接参与的工作机制。同时明确各中小学（幼儿园）在法治建设过程中的具体工作任务，建立法治建设管理和督查机制，确保法治建设工作有序开展。

2. 抓好关键少数，确保落实有力。完善学校干部学法制度，

增强学校干部依法决策、依法行政、依法管理的意识。全面推行学校干部公开述法述廉考核制度，把学法、守法、用法作为考核领导班子和干部的重要内容。全体干部职工积极参与学法，参与率、合格率均达到 100%。

3. 抓实教师培训，提升法治素养。将法治纳入教师规范性培训、暑期集中政治学习等培训，组织教师深入学习《民法典》《中华人民共和国义务教育法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国教师法》等法律法规，明确教师的权利、义务与职责，切实提高了广大教职员依法实施教育教学活动、参与学校管理、监督依法治校的能力。

4. 强化过程管理，确保决策合法。全系统推进“三重一大”制度，进一步规范教育重大行政决策行为，完善“决策调研、咨询论证、公众参与、风险评估、合法性审查和集体讨论决定”等法定程序规定，确保行政决策依法、科学、透明、民主。

5. 常态跟踪督查，构建良好氛围。畅通监督举报渠道，对党风廉政建设、师德师风、行风建设、民生实事项目推进、校园涉安涉稳、重要信访等工作进行督查，实现督查工作件件有落实、事事有回音。对违规违纪的师德师风行为，采用零容忍的态度一查到底，发现问题坚决整改到位。

6. 强化法治宣教，丰富育人活动。各学校开拓法治教育第二课堂，在班会、黑板报、国旗下讲话等学校活动中有机融入法治理念和法治教育内容，并充分利用电子屏、宣传橱窗、微信公众

号、法治讲座等途径进行法治宣传，全市学校每年举行专题讲座共计 80 余次，效果良好。组织“学宪法 讲宪法”竞赛活动，选派优秀学生到达州市参加“学宪法 讲宪法”竞赛活动，斩获一等奖 1 个，二等奖 2 个，三等奖 4 个。

7. 强化法治教育，守牢育人阵地。各校开齐开足法治课，配齐法治教师，充分利用课堂进行法治教育，组织学生学习《九年义务教育法》《中华人民共和国国旗法》《中华人民共和国国徽法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规。对法治教师培训 2 次，开展法治优质课选评活动 1 次。

8. 强化部门联动，同扛法治责任。建立和完善法治管理制度，主动争取公安、检察、法院、司法等部门配合联动，为全市中小学在公检法系统中聘请校外法治副校长，聘请率达到 100%，为教育系统的法治工作提供专业保障，坚持每学期至少举行一次法治教育课讲座。制定科学合理的校园法规，规范校园行为。学校成立学生法治委员会，组织学生参与校园法治建设和管理工作。

9. 强化评估考核，巩固法治成果。将依法治校工作纳入年度学校工作综合考核中，坚持教育与惩戒并存，严格执行学校领导“一岗双责”制度，畅通信访、网络、电话等监督渠道，加大追究问责力度。每学年利用年终督导考核对学校法治建设工作进行考核，推动工作的持续改进。建立法治建设工作考核体系，定期对各项工作进行评估，发现问题及时整改。

二、存在主要问题

1. 法治理论学习不够深入。学校组织教职工学习法律法规时，往往停留在表面，没有深入理解，不能灵活运用，存在法治学习系统性不强，学习成效不高。
2. 法治实际运用能力不足。干部职工对法律法规的学法尊法守法用法意识还有待提升，与运用法治思维和法治方式解决问题的要求还有一定差距。
3. 法治宣传深度广度不够。法治宣传的形式单一，宣传要贴合师生实际，注重与师生的实际情况相结合，提高普法覆盖面和时效性，营造浓厚的法治氛围。

三、下步工作打算

1. 全面推进法治宣传。加大对“一把手”法治教育培训，开展多种形式的警示教育和相关法律法规学习，筑牢拒腐防腐防线。充分利用微信公众号、微博、抖音等新媒体，采用青少年喜闻乐见新方式，持续深入开展普法教育宣传，不断增强普法教育的针对性和实效性。
2. 全面推进依法行政。把法治融入教育管理的各环节、办学治校全过程，用法治手段维护正常教育教学秩序，不断增强普法依法治理工作针对性和实效性，努力实现依法行政、依法治教、依法治校，不断提高局机关和学校管理者依法决策、依法管理的行政能力和水平。

3. 全面推进法治建设。联合公检法司继续发挥好中小学法治副校长的作用，做到法治副校长配备范围全覆盖，法治副校长到校宣讲常态化。加强“双随机、一公开”监管力度，加大对有偿家教、非法办学机构等顽疾的执法检查力度。做好假期学生的法治教育、安全教育，使学生远离黄赌毒、打架斗殴、封建迷信、电信诈骗等不法行为。



